

# 中国技协城市主产业职业技能(上海)联赛 全国纺织服装设计职工职业技能竞赛暨

## 2023年“中华杯”上海市纺织服装设计职工技能大赛 颁奖典礼

2023年10月26日



颁奖典礼上,领导、评委、获奖选手和模特合影留念。



模特穿着选手作品进行服装设计项目决赛。

# 助力上海时尚产业发展 激发职工创新创造热情

## 中国技协城市主产业职业技能(上海)联赛——全国纺织服装设计职工职业技能竞赛 暨2023年“中华杯”上海市纺织服装设计职工技能大赛举办颁奖典礼

春发其华,秋收其实。金秋十月,黄浦江畔,共赴时尚之约。10月26日,上海国际时尚中心,中国技协城市主产业职业技能(上海)联赛——全国纺织服装设计职工职业技能竞赛暨2023年“中华杯”上海市纺织服装设计职工技能大赛,迎来一场精彩的服装设计决赛及盛大的颁奖典礼。

中国职工技术协会理事长、中华全国总工会原党组成员、副主席、书记处书记李明,上海市总工会党组书记、副主席黄红,东方国际集团党委书记、董事长童继生,东方国际集团党委副书记、总裁季胜君,中国职工技术协会副理事长孟未,上海市总工会党组成员、副主席桂晓燕,上海市总工会兼职副主席王曙群,东方国际集团党委副书记卢力英,东方国际集团工会主席黄勤,东方国际集团人力资源总监王嵘出席活动。

中国技协城际联赛选手、西藏代表,特邀城市代表,上海市总工会部门负责人,各区、相关局(产业)工会负责人,各区纺织行业工会主席、秘书长,大赛组委会、选手代表等一起参加了活动。

始创于1995年的“中华杯”国际服装设计大赛,被誉为“优秀设计师的摇篮”。今年,“中华杯”打造劳动竞赛“升级版”,铺设建功立业“新赛道”,首次将行业大赛与职工劳动竞赛相融合。此外,大赛还特别邀请乌鲁木齐、成都、宁波、无锡、南通、镇江等六个时尚产业较为发达的城市职工参与中国技协城市主产业职业技能联赛,从圈内盛会、城中盛事走向全国大赛。大赛历时半年多来,在主办方中国职工技术协会、上海市总工会和东方国际(集团)有限公司三家联合助推下,纺织服装设计领域掀起比、学、赶、超的热潮,一批能工巧匠、海派设计师涌现。比赛不仅锻炼了职工技能,提升了职工技术水平,还激发了行业生态创新活力,带动服装企业品牌知名度的有力提升,助推上海时尚产业高质量发展。

大赛主办方还积极引入时尚品牌企业、互联网平台等社会资源,大赛短视频内容全网曝光量达到千万级流量,有力提升了优秀设计师的影响力和参赛作品的市场转化率,促进大赛成果走出“小圈子”,走入寻常百姓家的广阔天地。

### 童继生致欢迎辞:

多年来,公司始终高举“科技与时尚”大旗,促进时尚创意产业蓬勃发展。时尚产业的高质量发展离不开一大批高水平专业技术人才,而职工技能大赛是发现和培育高水平人才的重要载体。本次大赛积极探索将行业性赛事与职工技能竞赛相结合,把上海地方性赛事拓展到全国城市联赛,数字化赋能方面也有很多积极的探索,具备了长期举办、打造品牌赛事的潜力,相信未来会有更多优秀人才从中脱颖而出,成为中国时尚产业的中流砥柱。

### 黄红在致辞时表示:

10月23日,习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调,要围绕贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛,激发广大职工的劳动热情、创造潜能,在各行各业各个领域充分发挥主力军作用。本次竞赛是学习贯彻总书记重要讲话精神的具体举措,是贯彻落实中国工会十八大部署要求生动的实践,也是全国范围开展纺织服装设计领域职工职业技能竞赛的一次成功探索。希望各级工会以此次大赛为牵引,更好地弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,培育选树更多“上海师傅”“上海工匠”品牌,让上海设计、上海制造的品牌更加闪亮;持续完善职工技能提升体系,构建“培训、练兵、竞赛、晋级、激励”五位一体竞赛育人机制,鼓励广大职工以赛代练、以赛促学,为上海高质量发展提供有力支撑;及时总结此次大赛的办赛经验和亮点,积极拓展数字化、市场化办赛思路,促进职工创新成果转化,更好地激发职工的创新热情和创造活力。

### 李明发表讲话:

大赛收官,匠星云集,成果亮眼。上海市职工职业技能“1+6+X”系列竞赛在赛制、赛程、赛场、技术文件、选手选拔等方面,都已建立起系统的办赛模式和机制,成为广大职工参与强国建设的重要品牌活动。许多经验已经在中国技协全会分享和推广,带动了技协职工技术事业的蓬勃发展。本次大赛填补了纺织服装设计全国大赛的空白。同时,也坚定了中国技协组建纺织、服装、服饰专业委员会的方向和信心。当前,大力强化主导产业,优先发展新兴产业,重新定义传统产业,是城市新一轮发展和高质量发展的制高点。城市职工职业技能竞赛活动注定大有可为、大有作为。希望全国能有更多的城市像上海一样,出主场、出技术、出团队,面向全国举办更多工种的职业技能大赛,使《中华人民共和国职业分类大典》录入的1639个职业和工种,每年都有全国大赛,各地都有全国冠军。



李明为服装设计项目一等奖选手颁发“金牌技工”荣誉称号证书。



黄红为服装设计项目二等奖选手颁发“银牌技工”荣誉称号证书。



童继生和季胜君为服装设计项目三等奖选手颁奖。

作为上海时装周系列活动,本次大赛聚焦“海尚·优雅”主题,主打海派文化融合新国潮风格,用个性剪裁定义新中式职场,引领潮流之先。参赛选手在融合中国优秀传统文化元素的同时,兼顾广大消费者的日常需要,设计产品展现出了选手较高的时尚设计技能素养。活动现场,三位参赛选手代表动情的微演讲,为大家揭开设计师的成长心路历程,以及创新作品背后的灵感来源和创作思想。

本次“中华杯”首次整合服装制版和服装设计两个竞赛项目,在10月26日的决赛典礼现场,29名来自全国各地的优秀设计师,共同角逐服装设计项目的各类奖项。选手们带来了一场精彩绝伦的职场国风走秀表演,以新颖锐意的想象力和高品质的完成度引燃全场。设计师们将国潮与职场、技术与艺术、实用与观赏巧妙融合,为消费者描绘出心目中海纳百川的职场时尚新穿搭,充分展现出现代化国际大都市职场人的优雅自信新风貌,也向世界展示更有力量的“中国设计”与“时尚态度”。

最终,王晓娟的服装设计作品《雀巢》、顾沁晨的《苏州河畔》摘得一等奖,琚昕、王菲、

曲艳凤、刘玉婷等四人分获二等奖,钱晨等10人获三等奖。同时,一、二等奖选手被分别授予中国职工技术协会颁发的“金牌技工”和“银牌技工”荣誉称号。大赛还颁发了全国纺织服装设计职工职业技能竞赛优秀组织奖,上海市纺织工会、新疆维吾尔自治区纺织服装产业工会、成都市总工会、无锡市总工会、宁波市总工会、南通市总工会、镇江市总工会榜上有名。

2023年“中华杯”服装制版项目的决赛已于8月26日完赛,现场为各大获奖选手颁奖。中国技协城市主产业职业技能(上海)联赛——全国纺织服装设计职工职业技能竞赛暨2023年“中华杯”上海市纺织服装设计职工职业技能大赛圆满收官,上海工会新一轮劳动和技能竞赛将掀起新的热潮。设计师们将围绕与职场、技术与艺术、实用与观赏密切关注的行业、产业前沿知识和技术进展,打造影响力大、引领力强的竞赛品牌;继续探索开展各种形式的劳动和技能竞赛,深化群众性科技创新活动,激发职工建功立业、创新创造的智慧和力量,培养造就更多的大国工匠和高技能人才。 ■王慧